
Во сем рай вы кан ка маў кра і ны і Ле нін-

скія ра ё ны Брэс та і Баб руй ска атры-

ма лі но вых кі раў ні коў — Прэ зі дэнт даў 

зго ду на іх на зна чэн не.

Вя ча слаў Гры шчан ка стаў стар шы нёй 

Брас лаў ска га рай вы кан ка ма, Сяр гей Га лын-

чык — Шу мі лін ска га рай вы кан ка ма, Сяр гей 

Са доў скі — Ушац ка га рай вы кан ка ма, Аляк-

сандр Ма та рас — Доб руш ска га рай вы кан ка-

ма, Яў ген Бе лаш — Кар мян ска га рай вы кан-

ка ма, Іры на Стрэ чын — Дры бін ска га рай вы-

кан ка ма, Эду ард Ге ра сі мен ка — Ча вус ка га 

рай вы кан ка ма, Алег Ма лы шэў скі — Чэ ры-

каў ска га рай вы кан ка ма. Дзміт рый Ко зел 

на зна ча ны пер шым на мес ні кам стар шы ні 

Го мель ска га абл вы кан ка ма. Аляк сандр Ула-

са вец стаў кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі Ле нін-

ска га ра ё на Брэс та, а Анд рэй Ду бін чык зай-

меў та кую ж па са ду ў Баб руй ску.

Пер шых на мес ні каў атры ма лі тры мі ніст-

ры — ахо вы зда роўя, ляс ной гас па дар кі, 

юс ты цыі. Гэ тыя па са ды зой муць ад па вед на 

Але на Крат ко ва, Аляк сандр Дра гун, На тал ля 

Фі лі па ва. Ма ры на Ар цё мен ка ста не на мес ні-

кам мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Кі раў нік дзяр жа вы пра вёў на зна чэн ні ў 

дып ла ма тыч ным кор пу се. Над звы чай ны 

і Паў на моц ны Па сол у Ве не су э ле Анд рэй 

Мол чан уз на ча ліць па су мя шчаль ніц тве Па-

соль ства ў Ба лі віі, а па сол на Ку бе Ва ле-

рый Ба ра ноў скі — Да мі ні кан скай Рэс пуб лі кі. 

Кі раў нік дып мі сіі ў Бра зі ліі Сяр гей Лу ка шэ-

віч па су мя шчаль ніц тве бу дзе ку ры ра ваць 

на ша па соль ства ў Па ра гваі і Уруг ваі.

Мак сім Аляш ке віч стаў стар шы нёй Ка-

мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю Мін скай воб-

лас ці, Аляк сандр Сё міч — ды рэк та рам Дэ-

парт амен та дзяр жаў най ін спек цыі пра цы 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны, 

Воль га Ру сі но віч — ды рэк та рам Дэ пар-

т амен та па прад пры маль ніц тве Мі ніс тэр-

ства эка но мі кі, Ві таль Крэц кі — на мес ні кам 

стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан-

дар ты за цыі (ды рэк та рам Дэ парт амен та па 

энер га эфек тыў нас ці).

Сяр гей Ла ба дзін скі ўзна ча ліў кі раў ніц тва 

спра ва мі Брэсц ка га абл вы кан ка ма. Мак сім 

Радзь коў стаў чле нам Брэсц ка га абл вы кан ка-

ма, Аляк сандр Шас тай ла — Го мель ска га абл-

вы кан ка ма, Аляк сандр Це ра хаў — Мінск ага 

гар вы кан ка ма і Мінск ага абл вы кан ка ма, Ігар 

Паў лю шчан ка — Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма.

«КА ЛІ ТЫ ХО ЧАШ НЕШ ТА 
ЗРА БІЦЬ — ТЫ ЗРО БІШ»

Па звы чай ным па рад ку кі раў нік Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та пе ра лі чыў бы лыя і бу ду чыя 

па са ды на зна чэн цаў і ім ёны тых, хто іх рэ ка-

мен да ваў і га то вы па ру чыц ца. Ігар Сер ге ен ка 

ад зна чыў, што пра вер ка ўсіх асоб пра ве дзе-

на ў тым лі ку з вы ез дам на мес ца.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў 

на зна чэн ні з'я віў ся но вы штрых — «лю дзей 

у па го нах» не ад маў ля юць ад раз гля ду на 

па са ды ва ўла дзе.

«Га лоў нае, каб быў доб ры кі раў нік. Гэ та 

за раз га лоў нае, — ска заў Прэ зі дэнт. — Ка лі 

ча ла век тал ко вы, ён заў сё ды зной дзе, кім 

ся бе акру жыць. Я маю на ўва зе пра фе сі я на-

ла, які доб ра ра зу мее сель скую гас па дар ку, 

пра мыс ло васць, сфе ру па слуг, біз нес, прад-

пры маль ніц тва».

Аляк сандр Лу ка шэн ка мяр куе, што ўсе 

пры сут ныя за ста лом — лю дзі во пыт ныя. 

Як ён ча сам пад крэс лі вае, тыя, што прый шлі 

«ад зям лі». Гэ та, за ўва жыў кі раў нік кра і ны, 

мож на ска заць і па тва рах на зна чэн цаў, і 

па іх бія гра фі ях.

Па яго сло вах, у гра мад стве іс нуе тэн дэн-

цыя: мо ладзь — ва ўла ду, але і ста рэй шае 

па ка лен не там за ха ваць.

«Па він ны быць во пыт ныя пра фе сі я на лы. 

Мож на во пыт ным ча ла ве кам быць і ў 35, і 

ў 38, і 40 га доў. Я час та ка жу пра гэ та. Не 

ха чу ся бе хва ліць, прос та прык лад — мне 

споў ні ла ся 38 га доў, і я стаў Прэ зі дэн там. 

Але я ха цеў неш та зра біць. Ка лі ты хо чаш 

неш та зра біць — ты зро біш», — да даў 

кі раў нік кра і ны.

Ён ра іў і ўча раш нім зноў наз на ча ным пры 

пад бо ры су пра цоў ні каў аба пі рац ца на са-

праўд ных па тры ё таў, моц ных лю дзей «са 

стрыж нем». «Мы ла» і раз маз ні ў вас не па-

він на быць ся род пад на ча ле ных і ва шых 

ка лег», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Яшчэ па ра ды ад Прэ зі дэн та — «не шчоў-

каць аб ца са мі» і «не ад каз ваць на за да чы 

на чаль ні каў пы тан нем: што ма е це лас ку 

за га даць?».

«Вы лю дзі з улад ны мі паў на моц тва мі, на-

дзе ле ныя імі Прэ зі дэн там кра і ны. У гэ тым 

сут насць на шай сён няш няй су стрэ чы. Яна 

не ў тым, што я ха чу як ней кі вя лі кі ва жак 

даць на стаў лен ні. Не ў гэ тым спра ва. Вы 

атрым лі ва е це ад пер шай асо бы ў дзяр жа-

ве, яе кі раў ні ка, ула ду ў свае ру кі. Вы не 

па він ны быць бяз воль ны мі вы ка наў ца мі», — 

сцвяр джае Прэ зі дэнт.

Але вы ка наль ніц кую дыс цып лі ну ён ста-

віць ас но вай для на чаль ні ка лю бо га ўзроў-

ню. Пад на ча ле ныя па він ны браць прык лад 

са сва іх кі раў ні коў. Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, дзяр жаў ную служ бу ўво гу ле 

мож на па раў наць з ва ен най.

Прэ зі дэнт за ўва жае, што гэ тыя кі раў ні кі 

прый дуць у мяс цо вас ці — ра ё ны. Ад туль, па 

яго сло вах, вы хо дзяць лю дзі, на якіх аба пі-

ра юц ца дзяр жа ва і ён аса біс та.

«Я вам жа даю не на ла маць дроў. Я заў-

сё ды зы хо джу з та го, што ча ла ве ку трэ ба 

даць шанц. Праз пэў ны час ён па ві нен па ка-

заць, што ён ім ска рыс таў ся. Ка лі не — да 

па ба чэн ня», — за ўва жыў кі раў нік кра і ны.

НЕ ДЗЯ ЛІЦЬ НА СВА ІХ І ЧУ ЖЫХ
Не аб ход насць та ко га ра цы я наль на га па-

ды хо ду Прэ зі дэн та, па вод ле яго, апраў да на 

скла да ны мі ча са мі. Ён яшчэ раз пад крэс лі-

вае: су праць кра і ны раз вя за на гіб рыд ная 

вай на. Яе сут насць у ба раць бе з да па мо гай 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі, па лі ты кі, дып-

ла ма тыі, эка но мі кі.

«Па ды шлі да га ра чай вай ны. Ня ма толь-

кі яе. Мо жа, яны яшчэ неш та пры ду ма юць, 

ска рыс таў шы ся бе жан ца мі, са ма лё та мі. На-

го ду мож на знай сці. Ня важ на, што гэ та га 

не бы ло. Як з са ма лё там (па сад ка ў Мін ску 

са ма лё та кам па ніі «Ryanaіr». — «Зв.»). Пры-

еха ла ка мі сія, па гля дзе лі. Ужо год прай шоў 

з гэ тай ка мі сіі — і ні чо га не га то вы за явіць. 

Ча ка юць ней кіх штурш коў, мо ман таў. Яны 

зной дуць, за што за ча піц ца», — да дае Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ён дзе ліц ца раз ва жан ня мі: мець «лан цуг» 

ад Бал тый ска га да Чор на га мо ра — даў няя 

за ду ма су пра ціў ні каў Бе ла ру сі. Гэ тым ча сам, 

па яго сло вах, яны вы ра шы лі «за чы ніць» 

бал тый ска-чар на мор скі по яс і ства рыць пад 

Сма лен скам плац дарм для ціс ку на Ра сію.

«Так атры ма ла ся, што мы ака за лі ся вы-

сту пам, бал ко нам у гэ тай за ду ме. Ле тась нас 

спра ба ва лі зрэ заць сі лай — не атры ма-

ла ся. За раз пла на мер на, мэ та на кі ра ва на 

на рошч ва юць на ма ган ні, — рас ка заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Ідзе пе ра бу до ва. Праз 

пэў ныя струк ту ры яны па чы на юць аку рат нае 

пе ра фар ма та ван не апа зі цый на га кры ла ў Бе-

ла ру сі. Шу ка юць, на ка го зра біць стаў ку».

Да лей кі раў нік кра і ны ад зна чыў: та кую 

асо бу ўжо знай шлі. Гэ ты ча ла век бу дзе, па 

яго сло вах, «цяр пі мым» для Ра сіі і поў нас цю 

кі ра ва ным За ха дам.

«Гэ та ка тэ га рыч на не пры маль на. Ні я кай 

апа зі цыі ў Бе ла ру сі з лі ку збег лых быць не 

мо жа», — упэў не ны Прэ зі дэнт.

Ён да дае, што за раз га лоў ная мэ та апа-

зі цыі — пры цяг нуць сва іх па плеч ні каў ва 

ўла ду кра і ны. «Я не ска жу, што мы ўжо 

вы чыс ці лі ўсіх «опаў» і «бчбэш ні каў». Вам 

яшчэ прый дзец ца пры гля дзец ца да гэ тых 

лю дзей», — мяр куе Прэ зі дэнт.

Ні ў якім ра зе ў Бе ла ру сі не па він на быць 

«па ля ван ня на ведзь маў», але і здрад ні каў ва 

ўла ду да пус ціць нель га. З та кім па сы лам Аляк-

сандр Лу ка шэн ка па чаў тэ му, што ў кра і не ўзя-

лі крэн дзя ліць лю дзей на сва іх і чу жых.

«Будзь це аку рат ныя ў пад бо ры лю дзей, 

сва ёй ка ман ды, у струк ту ры ўла ды, якой 

вам прый дзец ца кі ра ваць. Не трэ ба па чы-

наць «па ля ван не на ведзь маў», не трэ ба ва 

ўсіх ба чыць во ра гаў. Бо вель мі шмат бы ло 

за блуд ных», — да дае Прэ зі дэнт.

Ён за ўва жае, што ва ўла ды заў сё ды бы-

ло ка ля 10 % пра ціў ні каў ся род лю дзей і, 

ве ра год на, з імі сла ба пра ца ва лі. У бы лых 

апа зі цы я не раў з'я ві лі ся дзе ці, якія сён ня 

пад трым лі ва юць спра ву баць коў, але не 

ўсе з іх пра цу юць су праць кра і ны.

«Не ўсе яны здрад ні кі і шкод ні кі, — за ўва-

жае Прэ зі дэнт. — Мно гія хлоп цы і дзяў чын кі 

(апа зі цы я не ры) ма юць свой пункт гле джан-

ня, але пра цу юць у кра і не. Хай ня мно гія, але 

пра цу юць».

Прэ зі дэнт яшчэ раз па пра сіў уваж лі ва 

ста віц ца да пад бо ру кад раў і не пе рай маць 

па ды хо ды пас ля рэ ва лю цый ных га доў са-

вец ка га пе ры я ду.

«Не па він на быць, як у той час: гэ та 

«бе лыя», а гэ тыя «чыр во ныя» — і пай шлі 

ся чы га ло вы. Гэ та не наш ме тад і не наш 

стыль, але су па кой вац ца нель га», —да-

дае Прэ зі дэнт.

Ён анан са ваў апуб лі ка ван не маш таб на-

га да сле да ван ня ў пра цоў ных ка лек ты вах. 

Су пра цоў ні кі ў за кры тым фар ма це ад каз-

ва лі на шмат лі кія пы тан ні. Вы ні кі, па вод ле 

пер ша снай ін фар ма цыі Прэ зі дэн та, па ка за лі: 

гра мад ства змя ні ла ся пас ля мі ну ла га го да.

«Лю дзі мно гія ўба чы лі, ча го вар тыя 

тыя, хто імк нуў ся ва ўла ду, што яны ха-

це лі зра біць у Бе ла ру сі. Кож ны дзень вам 

і мно гім ін шым дае пад ста вы ка заць пра 

тое, што мы б да пус ці лі ве лі зар ную па-

мыл ку, ка лі б па цяр пе лі па ра жэн не ў мі-

ну лым го дзе. Кра і ны б не іс на ва ла. Ка лі б 

яны на ад ны су ткі прый шлі да ўла ды, тут бы 

ўжо блок НА ТА ста яў пад Сма лен скам», — 

дзе ліц ца дум ка мі кі раў нік кра і ны.

Зра біць гэ та па дзе ю чай Кан сты ту цыі мо-

жа Прэ зі дэнт кра і ны, за ўва жае Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Та му, па яго сло вах, за раз імк-

нуц ца ўнес ці ў Асноў ны За кон па праў кі, па 

якіх адзін ча ла век не мог бы мець та кую ўла-

ду. Як раз ва жае Прэ зі дэнт, па доб нае за ка-

на даў ства апраў да ла ся бе ў ся рэ дзі не 90-х 

га доў, ка лі ні хто не ве даў, якім шля хам іс ці.

«Трэ ба сыс ці ад вя лі кай кан цэнт ра-

цыі ўла ды ў ад ных ру ках. Будзь то ў мя-

не, ня важ на ў ка го, у бу ду ча га Прэ зі дэн-

та. Але і гра мад ства па тра буе пе ра мен. 

Нам па трэб на но вая Кан сты ту цыя, а не 

та му, што «гэ та Кан сты ту цыя па трэб на 

Лу ка шэн ку». Лу ка шэн ка ўжо на еў ся гэ тых 

Кан сты ту цый, ула ды і ін ша га. За раз пы тан-

не не ў Лу ка шэн ку, а ў за ха ван ні ста біль-

нас ці ў на шай кра і не», — за яў ляе ён.

НЫЦЬ — НЕ НАШ ПА ДЫ ХОД
Прэ зі дэнт агу чыў, што Па слан не бе ла-

рус ка му на ро ду і На цы я наль на му схо ду 

пла ну ец ца на сту дзень. У ім па спра бу юць 

за зір нуць на пе рад — кра і на па він на раз ві-

вац ца і ў гэ тыя скла да ныя ча сы.

«Су па ко іц ца і ныць, што нас ду шаць, нам 

бы вы тры маць — гэ та не наш па ды ход. Так, 

не аб ход на вы ста яць, але мы па він ны на-

ро ду па каз ваць, ку ды мы ідзём і як бу дзем 

іс ці», — ад зна чае Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт рас ка заў пра пла ны апа зі цыі: 

яны ма юць сва ёй га лоў най мэ тай прый сці 

да ўла ды, па дзя ліць дзяр жаў ную ўлас насць, 

а по тым, пе ра фар ма та ваў шы па ра дак, вяр-

нуц ца «да та го, што ёсць пры Лу ка шэн ку».

Ме на ві та пра гэ та кі раў нік кра і ны, за ўва-

жае, бу дзе га ва рыць у Па слан ні, але мно га 

ча го яшчэ зме ніц ца. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чае, што да сту дзе ня атры мае раз вяз ку 

сі ту а цыя ў бал тый ска-чар на мор скім рэ гі ё не.

«Ні хто ў Ра сіі не збі ра ец ца на па даць на 

Укра і ну. Ра сія вы дат на ба чыць, што тво-

рыц ца ва Укра і не і што пла ну юць на таў цы 

і аме ры кан цы там. Гэ та не пры маль на не 

толь кі для Ра сіі, але і для нас, бо мы тут 

по бач. Та му ней кія вя лі кія раз вяз кі бу дуць 

пас ля Но ва га го да», — да дае Прэ зі дэнт.

На конт санк цый ён за яў ляе, што ні чо га 

доб ра га ў іх, ві да воч на, ня ма, але і пры чын 

з-за іх «склас ці ру кі і па мі раць» — так са ма.

Рэ зю му ю чы тэ му су стрэ чы, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за ўва жае: рэ гі ё ны — зо на ад-

каз нас ці іх стар шынь.

«Вы там па він ны зра біць мак сі мум, каб 

лю дзі ме лі ра бо ту. Хто ста ра ец ца, атрым лі-

вае больш, хто гуль тай ні чае, сваё атрым лі-

вае. Та ды нас ні хто не «ска луп не», я маю на 

ўва зе кра і ну», — за вяр шыў Прэ зі дэнт.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.
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Ся род іх — за ба ро на ўво зу 
шэ ра гу та ва раў, аб ме жа ван-
ні для аві а пе ра воз чы каў з ЕС 
і Вя лі ка бры та ніі, ад маў лен не 
ва ўез дзе ў Бе ла русь для пэў-
ных асоб.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба 
МЗС, ад па вед ная па ста но ва бу дзе 
пад пі са на ў най ка ра цей шыя тэр мі-
ны. Згод на ёй, бу дзе за ба ро не на 

ўво зіць на тэ ры то рыю на шай кра і ны 

шэ раг та ва раў, якія па хо дзяць з 

дзяр жаў, што пры мя ня юць ан ты-

бе ла рус кія санк цыі. Для та го каб 

па мен шыць уплыў мер на звы чай-

ны па ра дак жыц ця, унут ра ны ры-

нак бу дзе на сы ча ны ана ла гіч ны мі 

та ва ра мі з дру жа люб ных кра ін.

У ад каз на ня доб ра сум лен ную 

кан ку рэн цыю ў ад но сі нах да бе ла-

рус кай авія цый най га лі ны ана ла гіч-

ныя кро кі зро біць на ша кра і на ў да-

чы нен ні авія пе ра воз чы каў з кра ін 

Еў ра пей ска га са ю за і Вя лі ка бры та-

ніі, ад зна ча на ў па ве дам лен ні.

Па шы ра ны спі сы асоб, чый уезд 

на тэ ры то рыю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і Са юз най дзяр жа вы не па жа да ны. 

Та кія гра ма дзя не па він ны па хо дзіць 

з кра ін, якія на сіс тэм най асно ве 

дыс кры мі ну юць бе ла рус кіх афі цый-

ных асоб, жур на ліс таў і прад стаў ні-

коў гра мад скіх ар га ні за цый.

«У якас ці ад ной з са мых іс тот-

ных мер су праць дзе ян ня знеш ня му 

ціс ку ка лек тыў на га За ха ду і ўма ца-

ван ня сва ёй эка на міч най бяс пе кі 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь пра цяг не рэа-

лі за цыю Са юз ных пра грам і ўма-

ца ван не эка на міч най ін тэ гра цыі з 

Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, а так са ма 

вы бу доў ван не тры ва лых ганд лё ва-

эка на міч ных су вя зяў з парт нё ра мі 

па ЕА ЭС і з кра і на мі «да лё кай ду-

гі», — да дае прэс-служ ба Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў.

Па вод ле яе, так са ма бу дуць 

здзейс не ны ін шыя кро кі не пуб ліч-

на га ха рак та ру.

Як за ўва жае МЗС, ме ры мо гуць 

быць ад ме не ны, ка лі кра і ны і гру-

пы кра ін ад мо вяц ца ад не дас ка на-

лай ло гі кі ча соў ха лод най вай ны і 

вер нуц ца на шлях кан струк тыў на-

га су пра цоў ніц тва.

«ВЫ НЕ ПА ВІН НЫ 
БЫЦЬ БЯЗ ВОЛЬ НЫ МІ ВЫ КА НАЎ ЦА МІ»

Стар шы ні рай вы кан ка маў, на мес ні кі мі ніст раў, дып ла ма ты і чле ны абл вы кан ка маў — 
Прэ зі дэнт пра вёў кад ра вы дзень. І зра біў не каль кі гуч ных за яў па ўнут ра най і знеш няй па лі ты цы

• Ка мен та рый у тэ му
Іры на СТРЭ ЧЫН, стар шы ня Дры-

бін ска га рай вы кан ка ма: «Са мае га лоў-

нае — быць ча ла веч ным і лю біць сваю 

ра бо ту. Я, як жан чы на, ма ці, кі раў нік, лі чу: 

не аб ход на лю біць сваю кра і ну. І ўсё трэ ба 

ра біць так, каб та бе не бы ло со рам на за 

сваю пра цу. Дыс цып лі на так са ма — ас но-

ва. Трэ ба за ка саць ру ка вы і пра ца ваць».

Аляк сандр МА ТА РАС, стар шы ня 

Доб руш ска га рай вы кан ка ма: «Пач нём 

з са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця рэ гі ё -

на. Пер ша сная за да ча — лю дзі, іх ін та рэ-

сы, па трэ бы. Жыц цё бу дзе пад каз ваць, 

на што ў пер шую чар гу звяр нуць ува гу. 

Мая мі сія — па леп шыць тое, што на пра-

ца ва на да мя не».

МЗС рас ка за ла аб ме рах у ад каз на санк цый ны ціск


